
IMPORTANT! 

 
* Datorită lipsei din Spania a părin-
telui Leonard Diac, în perioada 18 
august—13 septembrie (?) nu se vor 
mai face celebrări în limba română 
în comunităţile din Lleida, Zarago-
za şi Tarragona. În Lleida vor con-
t inua ce lebrări le  obişnuite 
(duminica la ora 11.30) în biserica 
“Mare de Déu del Carme” în cadrul 
cărora se va citi o lectură în limba 
română. 
 
* Sâmbătă, 20 septembrie, ora 
12.30, copiii vor începe un nou curs 
de cateheze, prezentând rezumatul 
unei cărţi cu o viaţă de sfânt sau o 
povestioară morală citită în timpul 
vacanţei de vară (2 pagini). 

Coordonator: Pr. Leonard Diac 
Adresa redacţiei: C. Sant Crist, 6; 25002 Lleida (ESPAÑA) 
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PUBLICAŢIE LUNARĂ A CREDINCIOŞILOR ROMÂNI DIN SPANIA  

Motive de bucurie 

PROGRAMUL 
CELEBRĂRILOR 

 

 
3 august: Duminica a XVIII-a 
                  - 11.30—Lleida  
                  - 17.00—Zaragoza; 
10 august: Duminica a XIX-a 
                  - 11.30—Lleida (rom.) 
                  - 20.00—Tarragona; 
15 aug.: Adormirea Maicii Domnului 
                  - 11.30—Lleida (rom.) 
                  - 17.00—Zaragoza; 
17 august: Duminica a XX-a 
                  - 11.30—Lleida 
                  - 20.00—Zaragoza; 
 
14 septembrie: Înălţarea sfintei Cruci 
                  - 11.30—Lleida (rom.) 
                  - 20.00—Tarragona; 
21 septembrie: Duminica a XXV-a 
                  - 11.30—Lleida ; 
                  - 20.00—Tarragona; 
28 septembrie: Duminica a XXVI-a 
                  - 11.30—Lleida (rom.) 
                  - 20.00—Tarragona; 

• Botez 
Dîm Ioan şi Daniela şi-au prezentat noua membră a familiei, Karen-Celeste în biserica 
Mare de Déu del Carme—Lleida, pentru ca prin botez să devină membră a familiei lui 
Dumnezeu, Biserica. Botezul a fost celebrat în ziua de 19 iulie, naşi fiind Barticel Petru 
şi Gabriela. Domnul să o binecuvânteze să crească în sănătate fizică şi sufletească. 
• Prima Sfântă Împărtăşanie 
Cu emoţii şi bucurie, înconjurată de familiari, prieteni şi de comunitate, Benchea Diana 
l-a primit pentru prima oară pe Isus în sfânta Împărăşanie în ziua de 20 iulie a.c. Îi dorim 
să rămână mereu un potir curat şi plin de har, unde Isus să locuiască mereu cu iubirea şi 
cu harul său. 

„Când voi fi ridicat 
de la pământ, îi voi 
atrage pe toţi la mi-
ne”. La picioarele tale se 
refugiază regele şi cer-
şetorul, rugătorul şi 
muncitorul, păcăto-
sul şi sfântul. Toţi aud glasul 
tău dulce: „«Mi-e sete» să te 
văd fericit, mi-e sete să te văd 
curat, mi-e sete să te văd în 
pace cu tine şi cu cei din jur”. 

Şi toţi răspund: „Mi-e 
sete de iubirea ta gra-

tuită, infinită, perso-
nală, veşnică, fidelă”. Ţie îţi 

spune păcătosul: „Mi-
e sete de iertarea ta”. 
Ţie îţi spune cel căit, 

ridicându-se din scaunul îndu-
rării tale: „Îţi mulţumesc pen-
tru că mi-ai fost scut în faţa 
dreptăţii divine cu sângele tău 
preţios. Îţi mulţumesc că 

Un timbru poştal apărut 
acum câţiva ani în urmă în 
Spania reproducea o scenă din 
filmul O călătorie spre nică-
ieri. Pe timbru se puteau vedea 
câteva persoane ducându-şi 
fiecare propria valiză şi care 
călătoreau rătăcitori, fără o di-
recţie anume, fiindcă făceau o 
călătorie spre nicăieri.Şi to-
tuşi, lucrul cel mai important 
într-o călătorie este destinaţia. 
Când plecăm de acasă, primul 
lucru pe care îl facem este să 
ne gândim încotro vom merge; 
acest lucru este valabil chiar şi 
atunci când am ieşit din casă 
doar ca să facem o mică 
plimbare. Este trist să vezi în 
viaţă atâtea persoane care 
aleargă de colo colo, se stră-
duiesc şi se muncesc, fără să 
ştie în realitate ce vor de fapt, 
încotro merg. Motocicletele, 

maşinile, avioanele sunt pe zi 
ce trece tot mai rapide. Dar 
ceea ce cu adevărat este im-
portant nu este faptul de a 
ajunge mai repede, ci să ştii 
unde vrei să ajungi şi pentru ce 
vrei să ajungi acolo. 

Când îşi iau rămas bun şi 
îşi spun la revedere, spaniolii 
zic „adiós”, adică „la Dum-
nezeu”, să ne revedem la Dum-
nezeu. Fără să se gândească 
poate prea mult la ceea ce 
spun, ei spun un mare adevăr: 
mergem către Dumnezeu, călă-
torim spre el. El este ţinta 
noastră. 

Una din marile comori pe 
care ni le dă credinţa este 
tocmai aceea de a ne indica 
scopul vieţii noastre. Pentru ce 
ne naştem, pentru ce trăim, 
pentru ce muncim, pentru ce 
murim? 

(continuarea în pag. 11) 
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mi-ai cumpărat  iertarea şi 
eliberarea prin moartea ta”. În mijlocul 
isteriei, a urii convulsive, te văd nemişcat, 
cu braţele întinse, cu inima deschisă şi te 
întreb: „Ce este iubirea?” Pe chipu-ţi 
blând apare o lacrimă şi un zâmbet: „Să 
ştii să uiţi de tine pentru a da totul pentru 
fericirea celui pe care îl iubeşti, fără a 
aştepta nimic în schimb. Totul, dar nu 
păcatul: te-ai minţi; l-ai minţi”. Când mă 
însemn cu tine, Cruce Sfântă, 
dimineaţa: „Fi-mi scut împotriva răului. 
Fi-mi far, ca să pot să iubesc azi, să mă 
dăruiesc”. Când viaţa îmi ridică în cale 
bariere, tu mă înveţi să nu mă dau bătut. 
Când viaţa se prezintă foarte complicată, 
mă înveţi să aleg cu curaj voinţa lui 
Dumnezeu; învingerea nu va putea fi 
decât aparentă. Când par a fi nimeni, mă 
înveţi că spinii se transformă în coroană 
de aur plină de perle preţioase pentru cel 
cu conştiinţa curată. Când sunt luat în râs 
îmi demonstrezi că batjocura nu mă poate 
atinge când eşti cu mine, şi se întoarce 
asupra celui care o aruncă. În negura 

singurătăţii ce mă apasă uneori atât de 
greu, te aud: „Tată, pentru ce m-ai 
părăsit?” Inima mi se umple de iubire, de 
pace şi de alinare, îţi îmbrăţişez picioarele 
şi îţi răspund: „Sunt aici. Acum suntem 
deja doi!” Atunci te aud: „Femeie, iată 
fiul tău”. Căci atunci când fac un pas spre 
tine, iubirea te împinge să faci doi, şi mi-
o oferi ca Mamă pe propria ta Mamă. 

În liniştea serii, când obosit îmi plec 
capul pe pernă, aud glasul tău stins: 
«Toate s-au împlinit». Şi răspund: „As-
tăzi am împlinit în toate voinţa ta: ia-mă 
în braţele tale pline de iubire, şi 
veghează-mi odihna, aşa cum o mamă o 
veghează pe cea a copilului ei”. Mă 
cufund în somn ca un copil în braţele 
mamei, liniştit, fericit, refăcându-mă 
pentru o nouă zi în care să transmit 
iubirea ta, aşteptând cu nerăbdare clipa 
ridicării mele în glorie, alături de tine 
pentru totdeauna, Iubire infinită, fidelă, 
neschimbată. În suferinţă eşti mângâiere; 
în bucurie, glorie. 

Pr. Leonard Diac 
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MIRAJUL 
 

   Un om se pierduse prin deşert. Terminate 
proviziile de mâncare şi apă, se târa 
neliniştit pe nisipul incandescent. Fără să se 
aştepte văzu înintea sa palmieri şi auzi un 
susur de apă. 
   Încă prea descurajat gândi: “Aceasta e un 
miraj. Imaginaţia mea îmi proiectează 
dorinţele profunde din subconştientul meu. 
În realitate nu este absolut nimic”. 
   Fără speranţă, delirând, se lăsă să cadă 
descurajat la pământ.  
   Puţin timp după aceea, îl găsiră doi 
beduini. Nenorocitul era deja mort. “Înţelegi 
ceva?”, spuse primul. “Atât de aproape de 

oază, cu apa la doi paşi şi i s-a dat mură-n 
gură! Cum e posibil?”. 
   Ridicându-i capul, celălalt spuse: “Era un 
om modern”.  
   “Vai de mine, lumea e plină de lumini 
puternice şi mistere şi omul le ascunde cu 
minuscula sa mână” (Baal Schem). 
   Adoratorii acestei ere tehnologice sunt 
dispuşi să considere real doar atunci când 
se ajunge la o clasificare raţională. Îşi dau 
adeziunea ideii care, cu gândirea lor 
ştiinţifică, îi face să se simtă pe un teren 
solid, în timp ce acum se coboară în nimic şi 
traversează abisurile disperării, ale 
angoasei. Nu se înţeleg misterele lui 
Dumnezeu. Dar se adoră. 

LLLAAA   PICIOARELEPICIOARELEPICIOARELE C C CRUCIIRUCIIRUCII   
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Iar Dumnezeu, mai apoi i-a vestit prin 
intermediul Îngerului că o alesese ca să 
fie Mama lui Isus. Prezenţa lui Dumnezeu 
a umplut-o de bucurie, de tărie, de opti-
mism, pentru a depăşi multele dificultăţi 
pe care le-a întâmpinat în viaţă. 

Maria, ca mamă, l-a învăţat pe Prun-
cul Isus să meargă, pe acel Isus care mai 

târziu avea să afirme: „Eu sunt 
Calea, Adevărul şi Viaţa. Nimeni 
nu merge la Tatăl decât prin 
mine” (Ioan 14,5). „Eu sunt poarta. 
Dacă cineva intră prin mine, va fi 
mântuit” (Ioan 10,9). 
În definitiv, Dumnezeu Tatăl este 
destinaţia noastră. Sfânta Fecioară 
a călătorit spre Dumnezeu Tatăl 
prin Isus, care este Calea, şi a 
intrat în Cer, în ziua „Adormirii” 
ei, pe poarta care este însuşi Isus. 
Maria l-a purtat de mână pe Isus, 
când era copil. În ziua Ridicării ei 

cu trupul şi sufletul la cer, a fost Isus cel 
care a purtat-o pe ea de mână pentru a o 
prezenta lui Dumnezeu Tatăl. 

Isus ne-a dăruit-o pe Mama sa şi a 
făcut-o pentru noi Virgen del Camino. Ea 
a fost călătoare în viaţa ei. Acum, de la 
destinaţie, din Cer, este Virgen del Ca-
mino pentru cei care peregrinăm în lume. 
Maria este pentru toţi Mamă şi Învă-
ţătoare, pentru a ne învăţa că Dumnezeu 
este destinaţia fericită a vieţii noastre şi 
pentru a ne ajuta să mergem spre El. 

Ce păcat să existe oameni care fac din 
viaţa lor o călătorie spre nicăieri! 

Pr. Petrică Chelaru  - Malaga 

Venim de la Dumnezeu şi mergem 
spre el. El este pentru noi scop, buc-

urie, slavă, fericire deplină şi definitivă. 
Toate celelalte rămân în această lume şi 
se termină odată cu moartea. 

„Cerul e dorul meu, sunt călător, în 
lume sunt străin, rătăcitor. / La cer 
privesc mereu, acolo-i Domnul meu. / 
Cerul e dorul meu, sunt călător”. 
Sună frumos versurile acestui 
cântec, dar de fapt ce este cerul, 
unde este cerul? Într-o zi, un 
copil i-a spus mamei sale indi-
când cu degetul arătător în aer:  
„Priveşte, mamă, acolo sus este 
cerul”. Dar mama l-a întrebat: „
Despre ce cer vorbeşti?” „Cum 
despre care cer? Despre cer!”, a 
răspuns copilul. „Te referi la ce-
rul brăzdat de nori şi pe unde 
zboară avioanele?”, a întrebat 
mama cu răbdare. „Nu, la cerul 
adevărat, unde sunt îngerii”, a răspuns co-
pilul. Atunci mama i-a zis: „Ascultă, fiul 
meu, cerul despre care vorbeşti se află 
acolo unde se află Dumnezeu. Şi Dum-
nezeu se află pretutindeni. Aşadar, el nu 
se află undeva într-un punct deasupra 
noastră; el este prezent în orice loc: sus, 
jos, în jurul nostru şi în noi înşine. Acum 
nu-l putem vedea, căci mai întâi trebuie 
să ne dea Dumnezeu alţi ochi şi o inimă 
nouă”. 

Cine a înţeles cel mai bine acest 
adevăr a fost Preasfânta Fecioară Maria. 
Ea, neprihănită şi plină de har, a înţeles 
foarte repede că venea de la Dumnezeu. 

1 

ADORMIREA ŞI RIDICAREA 
PREASFINTEI FECIOARE MARIA 

CU TRUPUL ŞI CU SUFLTUL ÎN CER 



LECTURA II                                                                                                Iacob 5,1-6 
 
Ascultaţi-mă, voi bogaţilor! Plângeţi şi jeliţi din cauza nenorocirii care vă aşteaptă. 
Bogăţiile voastre vor putrezi, veşmintele voastre vor fi roase de molii, până şi aurul şi 
argintul vostru vor fi mâncate de rugină. Această rugină vă va învinui şi va mistui 
carnea voastră ca un foc. Voi aţi adunat bani, cu toate că suntem în zilele de pe urmă. 
Lucrătorii v-au secerat ogoarele şi voi nu i-aţi plătit, plata lor strigă răzbunare şi stri-
gătele lor de nemulţumire au ajuns până la urechile Domnului oştirilor. Aţi căutat pe 
pământ plăcerea şi luxul, aţi chefuit în timp ce alţii erau masacraţi. Voi l-aţi condam-
nat pe cel drept şi l-aţi ucis, fără ca el să vi se împotrivească. 
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DUMINICA A XXVI-A (28 septembrie) 

EVANGHELIA                                                                              Marcu 9,38-43.45.47 
 
Ioan, unul dintre cei doisprezece, i-a spus lui Isus: „Învăţătorule, am văzut pe cineva 
care scotea diavoli în numele tău; am voit să-l împiedicăm, căci nu-i din rândul ace-
lora care ne urmează”. Isus i-a răspuns: „Nu-l împiedicaţi, căci cel care face o minu-
ne în numele meu nu poate, imediat după aceea, să mă vorbească de rău. Cel care nu 
este împotriva noastră este cu noi. Cine vă va da şi numai un pahar cu apă, pentru că 
îi aparţineţi lui Cristos, vă spun adevărul, nu va rămâne nerăsplătit. Cine se face vino-
vat de căderea, chiar şi a unuia singur dintre aceştia mici, care cred în mine, i-ar fi 
mai bine să i se lege de gât o piatră de moară, trasă de măgari, şi să fie aruncat în 
mare. Dacă mâna ta te duce la păcat, tai-o! E mai bine să intri ciung în viaţa veşnică, 
decât cu amândouă mâinile să fii aruncat în gheenă, acolo unde focul nu se stinge. 
Dacă piciorul tău te duce la păcat, taie-l, căci e mai bine să intri schilod în viaţa veş-
nică decât cu amândouă picioarele să fii aruncat în gheenă. Dacă ochiul tău te duce la 
păcat, scoate-l. Căci mai bine este să intri chior în împărăţia lui Dumnezeu, decât cu 
amândoi ochii să fii aruncat în gheenă, unde chinul nu se sfârşeşte şi focul nu se 
stinge”. 

LECTURA I                                                                                        Numeri 11,25-29 
 
În timpul acela,  Domnul a coborât în nor şi i-a vorbit lui Moise. A luat din duhul 
care era peste el şi l-a trimis peste cei şaptezeci de bătrâni ai poporului. De îndată ce 
duhul s-a aşezat peste ei, au început să profeţească, apoi s-au oprit. Printre bătrânii 
care fuseseră aleşi se numărau şi doi bărbaţi, unul cu numele Eldad şi celălalt cu nu-
mele Medad, care rămăseseră în tabără. Deşi n-au venit la cortul întâlnirii, duhul s-a 
aşezat şi peste ei şi au început să profeţească în tabără. Atunci un tânăr a alergat şi i-a 
dat de ştire lui Moise, zicând: „Eldad şi Medad profeţesc în tabără”. Iosua, fiul lui 
Nun, care din tinereţe îi slujea lui Moise, a luat cuvântul zicând: „Moise, domnul 
meu, opreşte-i!”. Moise i-a răspuns: „Eşti gelos în locul meu? De-ar trimite Dumne-
zeu duhul său peste toţi, ca să facă din tot poporul său un popor de profeţi!”. 
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LECTURA A II-A                                                                                    2Petru 1,16-19 
 
Preaiubiţilor, când v-am făcut cunoscută puterea şi venirea Domnului nostru Isus 
Cristos, nu am pornit de la nişte basme alcătuite de închipuirea cuiva, ci am fost noi 
înşine martori oculari ai măreţiei sale. El a primit de la Dumnezeu Tatăl cinstea şi 
mărirea, atunci când din slava strălucitoare s-a auzit, deasupra lui, un glas care 
zicea: „Acesta este Fiul meu preaiubit, în care îmi găsesc plăcerea”. Acest glas, venit 
din cer, l-am auzit noi înşine, când eram cu el pe muntele cel sfânt. Astfel, este întărit 
pentru noi cuvântul profeţilor, iar voi faceţi bine că vă îndreptaţi atenţia asupra lui ca 
spre o lumină care străluceşte într-un loc întunecos, până se va face ziuă şi va străluci 
în inimile voastre luceafărul de dimineaţă. 

DUMINICA A XVIII-A (3 august) 

LECTURA II                                                                                    Efeseni 4,17.20-24 
 
Fraţilor, vă spun şi vă îndemn în numele Domnului: nu vă mai purtaţi ca păgânii, care 
se lasă conduşi de gândurile lor deşarte. Aceasta nu corespunde cu ceea ce aţi învăţat 
de la Cristos; voi aţi auzit de el şi aţi fost instruiţi conform adevărului care este Isus 
însuşi; trebuie să o rupeţi cu purtarea de altădată, cu omul cel vechi din voi, care a 
fost corupt de poftele înşelătoare. Înnoiţi-vă duhul şi felul vostru de a gândi. Însuşi-
ţi-vă purtarea omului nou,  care a fost creat într-adevăr drept şi sfânt după chipul lui 
Dumnezeu. 

EVANGHELIA                                                                                            Ioan 6,24-35 
 
În timpul acela, când mulţimea a văzut că Isus nu este acolo, nici ucenicii lui, au in-
trat şi ei în bărcile cele mici şi au venit la Cafarnaum, căutându-l pe Isus. Şi găsindu-l 
dincolo de mare, i-au zis: „Învăţătorule, când ai venit aici?”. Isus le-a răspuns: „A-
devăr, adevăr vă zic: mă căutaţi nu pentru că aţi văzut minuni, ci pentru că aţi mâncat 
pâine şi v-aţi săturat.  Lucraţi nu pentru mâncarea cea pieritoare, ci pentru mâncarea 
ce rămâne spre viaţa veşnică şi pe care o va da vouă Fiul Omului, el pe care l-a pecet-
luit Dumnezeu Tatăl”. Atunci au zis: „Ce trebuie să facem ca să săvârşim lucrările lui 
Dumnezeu?”. Isus a răspuns: „Aceasta este lucrarea lui Dumnezeu, ca să credeţi în 
acela pe care l-a trimis el”. Atunci l-au întrebat: „Ce semn faci tu, ca să vedem şi să 
credem în tine? Ce vei face? Părinţii noştri au mâncat mană în pustiu, precum este 
scris: «Pâine din cer le-a dat lor să mănânce»”. Isus le-a zis: „Adevăr, adevăr vă 
spun, nu Moise v-a dat pâinea coborâtă din cer, ci Tatăl meu vă dă adevărata pâine 
venită din cer. Pâinea lui Dumnezeu este aceea care se coboară din cer şi dă viaţă 
lumii”. Au spus către el: „Doamne, dă-ne totdeauna pâinea aceasta”. Şi Isus le-a 
zis: „Eu sunt pâinea vieţii: cel care vine la mine nu va flămânzi şi cine crede în mine 
nu va înseta niciodată”. 

SCHIMBAREA LA FAŢĂ (6 august) 
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EVANGHELIA                                                                                          Marcu 6,7-13 
 
În timpul acela, iudeii murmurau împotriva lui Isus, deoarece spusese: „Eu sunt 
pâinea coborâtă din cer”. Şi ziceau: „Nu este el Isus, fiul lui Iosif; nu cunoaştem noi 
pe tatăl şi pe mama lui? Atunci cum poate spune: «Eu m-am coborât din cer?»”. Isus 
le-a zis: „Nu murmuraţi între voi. Nimeni nu poate să vină la mine dacă nu-l va 
atrage Tatăl, care m-a trimis, şi eu îl voi învia în ziua de apoi. Scris este în profeţi: 
«Toţi vor fi învăţaţi de Dumnezeu». Aşadar, oricine ascultă învăţătura Tatălui vine la 
mine. Desigur, nimeni nu l-a văzut vreodată pe Tatăl afară numai de acela care vine de 
la Dumnezeu. Acesta l-a văzut pe Tatăl. Adevăr, adevăr zic vouă: cel care crede în mine 
are viaţa veşnică. Eu sunt pâinea vieţii. Părinţii voştri au mâncat mană în pustiu şi 
totuşi au murit. Pâinea care se coboară din cer este aceea din care, dacă mănâncă ci-
neva, nu moare. Eu sunt pâinea cea vie care s-a coborât din cer. Cine mănâncă din 
pâinea aceasta va trăi în veci; iar pâinea pe care eu o voi da, pentru viaţa lumii, este 
trupul meu”. 

EVANGHELIA                                                                                          Matei 17,1-9 
 
În timpul acela, Isus a luat cu sine pe Petru, pe Iacob şi pe Ioan, i-a dus la o parte pe 
un munte înalt şi s-a schimbat la faţă înaintea lor. Hainele lui au devenit strălucitoare 
şi atât de albe, cum nimeni de pe pământ nu le-ar fi putut albi. Şi le-a apărut Ilie îm-
preună cu Moise, stând de vorbă cu Isus. Atunci Petru luând cuvântul a zis: „În-
văţătorule, ce bine ne simţim aici! Să facem trei colibe: una pentru tine, una pentru 
Moise şi una pentru Ilie”. De fapt nu ştia ce să spună, atât erau de înspăimântaţi. Şi a 
venit un nor, care i-a învăluit iar din nor s-a auzit un glas: „Acesta este Fiul meu 
preaiubit. Pe dânsul să-l ascultaţi”. Apoi, deodată, privind în jur nu au mai văzut pe 
nimeni decât doar pe Isus singur cu ei. Coborându-se de pe munte, Isus le-a poruncit 
să nu povestească nimănui cele văzute de ei, înainte ca Fiul Omului să fi înviat din 
morţi. Iar ei au împlinit porunca dar se întrebau între ei: „Ce înseamnă aceasta: când 
va învia din morţi?”. 

LECTURA II                                                                                         Efeseni 1,3-14 
 
Fraţilor, nu-l întristaţi pe Duhul Sfânt al lui Dumnezeu, cu care aţi fost pecetluiţi pen-
tru ziua răscumpărării voastre. Înlăturaţi din viaţa voastră orice asprime, indignare, 
ură, tonul răstit, insulta, precum şi orice fel de răutate. Fiţi binevoitori unii faţă de 
alţii, generoşi, iertându-vă unii pe alţii, după cum şi Dumnezeu v-a iertat prin Cristos. 
Străduiţi-vă să deveniţi asemenea lui Dumnezeu, ca nişte copii preaiubiţi; trăiţi în 
dragoste, pentru că şi Cristos ne-a iubit şi s-a dăruit pe sine însuşi pentru noi ca 
ofrandă şi jertfă plăcută lui Dumnezeu. 

DUMINICA A XIX-A (10 august) 

LECTURA I                                                                             Înţelepciunii 2,12.17-20 
 
Au spus cei nelegiuiţi:  „Să-i întindem o cursă celui drept, fiindcă ne stinghereşte şi 
se împotriveşte faptelor noastre; ne învinuieşte că încălcăm Legea lui Dumnezeu şi 
ne învinovăţeşte că stricăm datinile părinteşti. Să vedem deci dacă cuvintele lui sunt 
adevărate; să urmărim ce i se va întâmpla şi vom şti care-i va fi sfârşitul. Căci dacă 
acest drept este fiul lui Dumnezeu, atunci Dumnezeu îl va apăra şi-l va scoate din 
mâna duşmanilor săi. Să-l supunem la ocări şi chinuri, ca să-i cunoaştem blândeţea şi 
să-i punem răbdarea la încercare. Să-l osândim la o moarte ruşinoasă, căci, după 
vorba lui, Dumnezeu va avea grijă de el”. 
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DUMINICA A XXV-A (21 septembrie) 

EVANGHELIA                                                                                         Marcu 9,30-37 

 
În timpul acela, Isus străbătea Galileea, împreună cu ucenicii săi şi nu voia să afle 
nimeni, căci dorea să-i instruiască pe ucenicii săi. El le spunea: „Fiul Omului va fi 
dat în mâinile oamenilor şi ei îl vor ucide, dar la trei zile după moartea lui va învia”. 
Însă ucenicii n-au înţeles aceste cuvinte şi le era frică să-l întrebe. Ei au sosit la 
Cafarnaum şi, ajunşi acasă, Isus i-a întrebat: „Despre ce aţi 
discutat pe drum?”. Ei tăceau, căci pe drum discutaseră unii cu 
alţii, voind să ştie, care dintre ei era cel mai mare. După ce s-a 
aşezat, Isus i-a chemat pe cei doisprezece şi le-a zis: „Dacă 
cineva vrea să fie cel dintâi, să fie cel din urmă dintre toţi şi 
slujitorul tuturor”. Luând atunci un copil, l-a pus în mijlocul 
lor. Apoi strângându-l în braţe, le-a spus: „Cine primeşte în 
numele meu un copil ca acesta pe mine mă primeşte, iar cine 
mă primeşte pe mine, nu pe mine mă primeşte, ci pe cel care 
m-a trimis”. 

LECTURA II                                                                                           Iacob 3,16-4,3 
 
Preaiubiţilor, invidia şi ambiţia duc la dezordine şi la răutăţi de tot felul. Dimpotrivă, 
înţelepciunea care vine de la Dumnezeu este înainte de toate modestă, ea este apoi 
paşnică, prietenoasă, docilă, plină de milă şi bogată în fapte bune, nu este părtinitoare şi 
nici făţarnică. Dreptatea aduce rodul său făcătorilor de pace, dacă este semănată acolo 
unde domneşte pacea. De unde vin războaiele, de unde vin certurile între voi? Oare 
nu tocmai din patimile care se luptă în voi înşivă? Sunteţi plini de pofte şi, pentru că 
nu le puteţi satisface, ucideţi. Sunteţi invidioşi şi, pentru că nu vă atingeţi ţelurile, 
intraţi în conflict şi purtaţi război. Nu obţineţi nimic, pentru că vă rugaţi cu intenţii 
rele: cereţi bogăţii, pentru a vă satisface patimile. 



LECTURA I                                                                                           Numeri 21,4-9 
 
În zilele acelea, evreii au plecat de la muntele Hor pe dru-
mul care duce spre Marea Roşie, ca să ocolească ţara 
Edomului. Din cauza drumului şi a oboselii, poporul 
şi-a pierdut răbdarea şi a vorbit împotriva lui Dumne-
zeu şi împotriva lui Moise, zicând: „Pentru ce ne-aţi 
scos din Egipt? Ca să murim în pustiu? Nu avem pâi-
ne, nu este nici apă şi ni s-a făcut silă de această 
hrană mizerabilă”. Atunci Domnul a trimis împotriva 
poporului şerpi veninoşi. Murind mulţi din cauza 
muşcăturilor, poporul a venit la Moise şi a zis: „Am 
păcătuit împotriva Domnului şi împotriva ta. Roagă--
te Domnului, ca să depărteze de la noi şerpii”. Moise 
s-a rugat pentru popor. Şi Domnul i-a zis lui Moise:  

„Fă-ţi un şarpe de aramă şi pune-l pe un stâlp; oricine ar fi muşcat să privească spre 
el şi va trăi”. Moise a făcut un şarpe de aramă şi l-a pus pe un stâlp; şi oricine era 
muşcat de un şarpe şi privea spre şarpele de aramă se vindeca. 

Pagina 8 CUVÂNT ŞI  VIAŢĂ  

EVANGHELIA                                                                                           Ioan 3,13-17 
 
În timpul acela, Isus i-a spus lui Nicodim: „Nimeni nu s-a suit la cer, decât cel care 
s-a coborât din cer, adică Fiul Omului, care este în cer. După cum Moise a înălţat şar-
pele în pustiu, tot aşa trebuie să fie înălţat şi Fiul Omului, pentru ca oricine crede în 
el să aibă prin el viaţă veşnică. Căci atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât l-a 
dat pe Fiul său unul-născut, pentru ca oricine crede în el să nu piară, ci să aibă viaţa 
veşnică. Căci Dumnezeu a trimis pe Fiul său în lume, nu ca să osândească lumea, ci 
ca lumea să fie mântuită prin el”. 

ÎNĂLŢAREA SFINTEI CRUCI (14 septembrie) 

EVANGHELIA                                                                                       Marcu 7,31-37 
 
În timpul acela, Isus a plecat din ţinutul Tirului; trecând prin Sidon, s-a îndreptat spre 
Marea Galileii şi a intrat în ţinutul Decapole. Acolo i s-a adus un surdo-mut şi l-au 
rugat să-şi pună mâinile peste el. Isus l-a dus deoparte, departe de mulţime şi i-a pus 
degetele în urechi; apoi a luat salivă şi i-a atins limba. Ridicându-şi ochii spre cer, a 
suspinat şi a spus: „Efeta!”, adică „Deschide-te!”. Urechile i s-au deschis; îndată i s-a 
dezlegat şi limba şi vorbea corect. Atunci Isus le-a poruncit să nu spună aceasta ni-
mănui. Însă cu cât îi oprea, cu atât ei vorbeau şi mai mult. Uimiţi peste măsură, spun-
eau: „Tot ce face el este minunat: pe surzi îi face să audă, iar pe cei muţi să vorbeas-
că”. 

Pagina 5 CUVÂNT ŞI  VIAŢĂ  

LECTURA A II-A                                                                                       Efeseni 5,15-20 
 
Fraţilor, luaţi bine seama cum vă purtaţi! Nu trăiţi ca nebunii, ci ca oamenii înţelepţi. 
Folosiţi bine timpul de faţă, căci trăim zile grele. Nu fiţi lipsiţi de judecată, ci înţelegeţi 
care este voinţa Domnului. Nu vă îmbătaţi, căci vinul duce la desfrânare, far lăsaţi-vă 
umpluţi de Duhul Sfânt. Faceţi să răsune în mijlocul vostru psalmi, imnuri şi cântece de 
laudă; cântaţi-i Domnului şi preamăriţi-l din toată inima. Totdeauna şi pentru toate mul-
ţumiţi-i lui Dumnezeu Tatăl, în numele Domnului nostru Isus Cristos. 

ADORMIREA MAICII DOMNULUI (15 august) 

LECTURA II                                                                                 1Corinteni 15,20-27 
 
Fraţilor, Cristos a înviat din morţi, fiind, dintre cei morţi, cel dintâi care a înviat. Căci 
dacă moartea a venit printr-un om, tot printr-un om a venit şi învierea morţilor. Şi după 
cum toţi mor în Adam, tot aşa toţi vor învia în Cristos. Dar fiecare la rândul lui: la 
început Cristos, apoi cei care vor fi ai lui Cristos, când el va veni din nou. Când Cristos 
va da împărăţia în mâinile lui Dumnezeu Tatăl, după ce va fi distrus toate puterile răului, 
atunci totul va fi împlinit. Căci el trebuie să stăpânească, până ce va pune pe toţi duş-
manii sub picioarele sale. Ultimul duşman pe care îl va nimici este moartea. Dumnezeu 
într-adevăr „a pust totul sub picioarele lui”. Dar când zice că totul i-a fost supus se 
înţelege că toate în afară de cel care i-a supus totul. 

EVANGHELIA                                                                                                Luca 1,39-56 
 
În acele zile, Maria a pornit în grabă către o cetate din ţinutul muntos al Iudeii. Ajunsă 
acolo, a intrat în casa lui Zaharia şi a salutat-o pe Elisabeta. Când a auzit Elisabeta salu-
tul Mariei, a tresărit pruncul în sânul ei. Elisabeta s-a umplut de Duhul Sfânt şi a strigat 
cu glas tare: „Binecuvântată eşti tu între femei şi binecuvântat este rodul trupului tău. Şi 
de unde mie fericirea aceasta, ca să vină la mine Maica Domnului meu? Căci, iată, cum 
au ajuns la urechile mele cuvintele salutului tău, a tresărit de bucurie pruncul în sânul 
meu. Fericită eşti tu, care ai crezut că se vor împlini cele spuse ţie de Domnul”. Atunci 
Maria a spus: „Sufletul meu preamăreşte pe Domnul şi duhul meu tresaltă de bucurie în 
Dumnezeu, mântuitorul meu, căci a privit la smerenia slujitoarei sale. Iată, de acum toate 
popoarele mă vor numi fericită, căci mi-a făcut lucruri mari Cel Atotputernic, al cărui 
nume este sfânt. Milostivirea lui dăinuieşte din neam în neam peste cei ce se tem de dân-
sul. El arată puterea braţului său; risipeşte pe cei mândri în inima lor. Dă jos de pe 
tronuri pe cei puternici şi înalţă pe cei smeriţi. Pe cei flămânzi îi copleşeşte cu bunuri, iar 
pe cei bogaţi îi lasă cu mâinile goale. A sprijinit pe slujitorul său Israel, amintindu-şi de 
îndurarea sa, după cum a promis părinţilor noştri, lui Abraham şi urmaşilor lui în veci”. 
Şi a rămas Maria trei luni împreună cu Elisabeta; apoi s-a întors acasă. 

DUMINICA A XX-A (17 august) 



LECTURA II                                                                                             Efeseni 5,21-32 
 

Fraţilor, din respect faţă de Cristos, fiţi supuşi unii faţă de alţii. Femeile să fie supuse 
bărbaţilor lor, ca Domnului, căci bărbatul este capul femeii, aşa cum Cristos este capul 
Bisericii, trupul său, căruia el i-a adus mântuirea. Aşadar, aşa cum Biserica este supusă 
lui Cristos, tot aşa femeile să fie supuse în toate bărbaţilor lor. Bărbaţilor, iubiţi-vă 
soţiile, după cum Cristos a iubit Biserica şi s-a dat pe sine pentru ea; a voit să o facă 
sfântă, curăţind-o prin baia botezului şi prin cuvântul vieţii. A voit ca Biserica să apară în 
faţa lui strălucitoare, fără pată, fără riduri, fără nici un defect; a voit ca ea să fie sfântă şi 
neprihănită. De aceea şi bărbaţii trebuie să-şi iubească soţiile ca pe propriul lor trup. 
Cine îşi iubeşte soţia se iubeşte pe sine însuşi. Nimeni nu şi-a urât vreodată propriul său 
trup; dimpotrivă, îl hrăneşte şi-i poartă de grijă. Acelaşi lucru îl face Cristos pentru 
Biserică, pentru că noi suntem mădularele trupului său. Scriptura spune: „De aceea va 
lăsa bărbatul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va uni cu soţia sa şi amândoi vor fi un sin-
gur trup”. Acesta este un mare mister: o spun gândindu-mă la Cristos şi la Biserică. 
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EVANGHELIA                                                                                                Ioan 6,60-69 
 

În timpul acela, mulţi dintre ucenicii lui, care-l auziseră, au spus: „Greu este cuvântul 
acesta. Cine poate să-l asculte?”. Isus ştia în sine că ucenicii murmură împotriva lui. De 
aceea a spus: „Vă scandalizează lucrul acesta? Dar dacă veţi vedea pe Fiul Omului suin-
du-se acolo unde era mai înainte? Duhul este acela care dă viaţă, trupul nu ajută cu 
nimic. Cuvintele pe care vi le-am spus sunt duh şi viaţă. Dar sunt unii dintre voi care nu 
cred”. De fapt, Isus ştia de la început cine sunt cei care nu cred şi cine este acela care îl 
va vinde. Şi zicea: „Iată pentru ce v-am spus, că nimeni nu poate să vină la mine, dacă 
nu-i este dat de la Tatăl”. De atunci, mulţi dintre ucenicii săi s-au retras şi nu mai umblau 
cu el. Atunci Isus a spus celor doisprezece: „Vreţi şi voi să plecaţi?”. Simon Petru i-a 
răspuns: „Doamne, la cine am putea merge? Tu ai cuvintele vieţii veşnice. Iar noi am 
crezut şi am ştiut că tu eşti Cristos, Fiul lui Dumnezeu”. 

DUMINICA A XXI-A (24 august) 

EVANGHELIA                                                                                                Ioan 6,51-59 
 

În timpul acela, Isus a spus mulţimii: „Eu sunt pâinea cea vie care s-a coborât din cer. 
Cine mănâncă din pâinea aceasta va trăi în veci; iar pâinea pe care eu o voi da, pentru 
viaţa lumii, este trupul meu”. Iudeii se certau zicând: „Cum poate acesta să ne dea trupul 
să-l mâncăm?”. Isus le-a zis: „Adevăr, adevăr zic vouă: dacă nu mâncaţi trupul Fiului 
Omului şi nu beţi sângele lui, nu veţi avea viaţă în voi. Cine mănâncă trupul meu şi bea 
sângele meu are viaţa veşnică şi eu îl voi învia în ziua de apoi. Trupul meu cu adevărat 
este mâncare şi sângele meu cu adevărat băutură. Cine mănâncă trupul meu şi bea 
sângele meu rămâne în mine şi eu rămân în el. Precum m-a trimis pe mine Tatăl cel viu 
şi eu trăiesc prin Tatăl, la fel şi cel care mă va mânca pe mine va trăi prin mine. Aceasta 
este pâinea care se coboară din cer, nu ca aceea din care au mâncat părinţii voştri. Ei au 
murit; cine mănâncă din această pâine va trăi în veci”. Acestea le-a zis pe când învăţa în 
sinagoga din Cafarnaum. 

Pagina 7 CUVÂNT ŞI  VIAŢĂ  

LECTURA II-A                                                                                                 Iacob 2,1-5 
Fraţii mei, voi care aveţi credinţa în Isus Cristos, Domnul slavei, să nu faceţi nici un fel 
de deosebire între persoane. Să ne închipuim că în adunarea voastră sosesc în acelaşi 
timp un om îmbrăcat în haine luxoase, cu inele de aur în degete, şi un om sărac cu haine 
ponosite. Voi v-aţi îndrepta către omul care poartă haine luxoase şi i-aţi spune: „Dum-
neata aşază-te aici, în locul acesta bun”, iar săracului i-aţi zice: „Tu stai acolo în pi-
cioare!”, sau: „Şezi jos la picioarele mele!”. A proceda în acest fel, nu înseamnă a face 
deosebire între unul şi altul şi a-i judeca pe alţii după principii nedrepte? Ascultaţi, fraţii 
mei preaiubiţi: Oare nu i-a ales Dumnezeu pe cei săraci în ochii lumii, nu i-a îmbogăţit 
prin credinţă şi nu i-a făcut moştenitori ai împărăţiei, pe care a promis-o celor care îl 
iubesc? 

DUMINICA A XXII-A (31 august) 

LECTURA II                                                                                            Iacob 1,17-22.27 
 

Fraţilor preaiubiţi, darurile cele mai bune, cele mai desăvârşite, vin de sus, coboară de la 
Tatăl luminilor, care nu este ca aştrii, supus mişcărilor periodice sau eclipselor trecătoare. El a 
voit să ne dea viaţa prin cuvântul adevărului, ca să facă din noi cei dintâi chemaţi dintre 
toate făpturile. Primiţi cu umilinţă cuvântul lui Dumnezeu semănat în voi, care are 
puterea să vă mântuiască. Puneţi cuvântul în practică, nu vă mulţumiţi numai să-l ascul-
taţi: căci altfel vă înşelaţi pe voi înşivă. În faţa lui Dumnezeu, Tatăl nostru, evlavia 
adevărată, căreia nu i se poate reproşa nimic, este aceasta: a-i ajuta pe orfani şi pe 
văduve în necazurile lor şi a se păzi curat în mijlocul lumii. 

EVANGHELIA                                                                             Marcu 7,1-8.14-15.21-23 
 

În timpul acela, câţiva farisei şi cărturari, veniţi de la Ierusalim, s-au strâns în jurul lui Isus. 
Şi au văzut pe unii dintre ucenicii lui că mâncau cu mâinile necurăţate, adică nespălate, căci 
fariseii, ca de altfel toţi iudeii, îşi spală întotdeauna mâinile cu grijă înainte de a mânca, res-
pectând tradiţia bătrânilor. Şi atunci când se întorc de la piaţă, nu mănâncă înainte de a se fi 
spălat cu apă; ţin o mulţime de alte practici moştenite prin tradiţie ca de pildă: spălarea pa-
harelor, a oalelor şi a celorlalte vase. Aşadar fariseii şi cărturarii l-au întrebat pe Isus: „Pen-
tru ce ucenicii tăi nu respectă tradiţia bătrânilor şi mănâncă cu mâinile nespălate?”. Isus le-a 
răspuns: „A avut dreptate Isaia, când a spus despre voi, făţarnicilor, după cum este scris: 
«Acest popor mă cinsteşte cu buzele, dar inima lui este departe de mine. Cinstea pe care 
mi-o dau ei este zadarnică, învăţăturile lor nu sunt decât nişte prescripţii omeneşti. Lăsând 
la o parte porunca lui Dumnezeu, voi ţineţi tradiţia oamenilor»”. Isus a chemat mulţimea 
din nou la el şi a zis: „Ascultaţi-mă toţi şi înţelegeţi bine ce vă spun: nimic din ceea ce este 
în afara omului şi care pătrunde în el nu-l poate întina, dar numai ceea ce iese din el, iată 
ce-l întinează pe om. Ceea ce iese din om îl întinează, căci dinăuntru, din inima omului, ies 
gândurile rele: desfrânarea, furturile, crimele, adulterul, lăcomia, înşelăciunea, răutatea, 
dezmăţul, invidia, calomnia, mândria şi nechibzuinţa. Toate aceste rele ies dinăuntru şi-l 
întinează pe om”. 

DUMINICA A XXIII-A (7 septembrie) 


